

CONSTANȚA

ABONAMENTELE:

In țară pe 1 an 12 lei
 6 luni 6
 3 3
 Pentru străinătate poșta în plus.
 — Incep de la 1 ale fiecărei luni. —
 — Se plătesc înainte —
 Un exemplar 30 bani, vechiu 30 bani.

Director-proprietar: P. GRIGORESCU

APARE DUMINICA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

— Strada Elenă No. 8. —

ANUNCIURILE:

Pe pagina IV rîndul 50 bani
 III 1 lei
 INSERȚII ȘI RECLAME
 Pe pagina III rîndul 5 lei
 — Scrierile nefraudate se restituie.
 Manuscrisurile, nu se înapoiată.

RECENSIUNE

Cu numărul present se încheie anul al II-lea de abonament. Să facem, ca și anul trecut, un scurt resumat al activității noastre de peste an, ca cititorii să vadă și să aprecieze până la ce punct ne-am ținut de cuvînt și de angajamentul luat de a fi folositori intereselor generale ale provinciei.

Le ști cu mai puține și mai rare colaborări — la necesități mai momentose — ziarul *Constanța* a putut cuprinde și anul acesta o mulțime de cestiuni de cel mai viu interes, general și local, dintre care mare parte au fost deja aduse la îndeplinire, iar altele în curs de executare.

Pe cât ne a fost cu putință ne-am ținut în marginile programului ce ne-am dat, imblând pe adevărat le călătreștii do-

brogene, lasînd piticii rînduri de la Gazeta Dobrogei să fie teoria asociațiilor și să desvolte proiectele chinice ale „votului universal etc.”

Anul trecut încheiam recensiunea noastră cu o plîngere d-lui Ministru al Domeniilor, în care diceam: „În necerirea noastră, prin excepție de celelalte servicii publice, Ministerul Domeniilor este singura autoritate la care ziarul nostru va trebui să mai muncească până să câștige o trecere... Constatăm aceasta cu mahnirea celui devotat, dar nu cu pierderea ori-cărei speranță.”

În adevăr, speranța noastră n'a fost înșelată. În cursul anului acestuia am fost cu tubelșugare desdaunați prin o serie bogată de îmbunătățiri și dispoziții luate în multiplele ramuri de servicii aparținînd aceluși ministru.

Într'un articol de la 28 Februarie intitulat „Noile vîndări de terenuri” și altele ce au mai urmat, protestăm contra vîndărilor de loturi mari, pentru care se făcuseră cete de peste un milion de hectare numai în cat-

șile; mai ceream pămîntul numai pe seama dobrogenilor și românilor ce vor voi a se stabili în Dobrogea, pentru care ceream întîințare de site noi pe granița Pulgariet și litoralul Mării — I. Ministru respectiv, în răspunsul dat la interpelarea ce i-a fost adresată mai tîrziu, a promis toate aceste, și astăzi avem 14 sate întîinate, cele mai multe pe granița Pulgariet.

Mă arătăm periculul ce ar fi rezultat pentru viitorul provinciei dacă se deposedau cei 5000 locuitori cu loturi mici ce nu plătesc ratele pe cîte doi ani, și d-l Ministru a dispus a se îndulci rigorile legii din 1889, astfel ca dintre acești posesori nu s'au deposedat de cît cei ce n'au plătit cîinci rate anuale, după cum se dăduse o circulară încă de a un patru ani, fapt care n'a atins în genere de cît pe cei disparuți.

În urma aricolului nostru „*Arrendările pe timp de 30 ani*” a avut satisfacțiunea de a vedea oprimându-se legalizarea actelor de înstrăinare pe acest termen de loturilor mici, împiedcându-se astfel despopularea Dobrogei, spre binele locuitorilor proprietari mari și mici.

Am cerut „suprimarea articolului 14” din legea regularizării proprietății prin care se recu la stat proprietățile particulare recunoscute ab-an-iquo, ca nefiind potrivite cu sistemul nostru de proprietate. Această cerere, reînviată anul acesta și de delegația consiliului general de Tulcea, sperăm ca va fi încuviințată, cacl e barbar lucru de a despoia pe om de proprietatea sa numai pentru ca perceptorii să nu fie dați de osteneala urmărilor.

În mai multe articole scrieam că „nu ne mai trebuiesc Nemii în Dobrogea”, silindu-ne a demonstra ca sunt deja destule familii pentru scopul la care s'a tintit prin admiterea lor la stabilire și împământare prin comuncle rurale din Dobrogea. În urma carora nu s'a mai vedut *bajenaria rusească* din alte tomi-

și primăveri.

Anul trecut scrisem mai multe articole relative la *pădurile și împduririle comunale* și avuram satisfacțiunea a vedea ca în anul acesta s'a luat în deapropo considerațiune această cestiune, disposându-se commasarea perimetrilor comunale de împădurit, fara de care ori-ce încercare ar rămîne nefolositoare, și făcându-se deja un început de plîntații la Caranasuf, pentru un devis aprobat de 261,000 lei. — Tot în anul trecut insi tam pentru regularizarea *cestiunii de proprietate a viilor*, și d. Ministru a lăcarp a luat aficerea la sine, chemînd la București o delegație a proprietărilor de vii, cu care să se înțeleaga asupra deslegării acestei cestiuni ce stă baltă de 15 ani de zile.

Am insi-tat ca locuitorii din cele trei județe: Ialomița, Braila și Covurlui, cari veniseră și se aședaseră aci înainte de emiterea ordinului în privința lor, să fie împroprietăriți și lasați pe loc, unde s'au stabilit. — Am cerut îndulgența pentru românii de peste hotare, cari se presențau cu ceteri de pămînt fara acte de emigrare, și, mulțumită bunet-voința a d-lui Ministru al domeniilor, li s'au dat un termen de 6 luni spre a produce asemenea acte, fara să fie împedicați la stabilire și la cumpărătoare de loturi.

Pe cât am putut și cadrele ziarului ne-a permis, am cultivat *spiritul național* între locuitorii Dobrogei, făcînd pe ardeleni mai cu seama să-și aduca aminte: că Patria unde s'au născut, se sbate în suferințe de tot felul și ca datori sunt a nu o uita și a veni în ajutorul celor opresați, parinți, frați și surori. — Avem satisfacțiunea sufletească a anuncia, ca în patru orașele ale județului Constanța se dau în fie-care an cîte unul sau două baluri în folosul Ligii Culturale, a carcia secțiune, Constanța, s'a întîințat abia la 28 Iunie anul 1892, tot prin inițiativa noastră. — Durere nu putem

zice același lucru și pentru județ vecin, unde asemenea s'a întîințat o secțiune a Ligii în același an.

Programul nostru fiind *românismul și prosperitatea economică a provinciei*, credem ca i-am făcut cea mai largă parte din întreaga noastră activitate.

Cu toate acestea n'am neglijat nici alte cestiuni de interes public. Am fost cei dintîi cari am abordat în public și demonstram necesitatea construirii unei *linii ferate Tulcea-Constanța*, și cestiunea este hotărîtă în principiu. Am scris asupra *sanatizării Baroiului*, gâră din Dunare care face atîta rău la trei sate din jos de Hîrsova, și s'a dat ordin inginerului județului a face studiile necesare.

Prin mai multe articole relative la *fiscalitate și împlinirile fiscale*, am stărîit pe lînga d. Ministru respectiv să îndulcească urmăriile, și avem satisfacțiunea a constata ca am fost audiați, îndulcindu-se urmăriile fiscale pe cît a fost posibil fața de împrejurările economice locale.

Am cerut deplina *asimilare a Dobrogei cu Patria-mama*, insi-tînd pe larg asupra *mărilor lipzari în Dobrogea*, a caror remediere nu se poate aștepta de cît de la o deplina și neîntîrziată asimilare. — E drept pînă acum nu vedem de cît o încetineală, și aceea destul de treptată.

Am stărîit asupra situației din Tulcea, combatînd omogenitatea consiliilor, comunal și județian, ca contrare spiritului legii organice a Dobrogei și bunului mers al afacerilor publice.

Am stărîit a se muta reședința plășii Istrul la un loc mai accesibil pentru întreaga populație a plășii — Am stigmatizat pe cei din capul Camerii de Comerț și faptele ce s'au urmat ne da dreptate, cînd din pricina lor se întîrzie lucrarea liniei ferate Constanța-Tulcea și Constanța-Mangalia.

Cu privire la orașul Constanța am insi-tat asupra curățeniei lui și avem satisfacțiunea a fi vedut ri-

dicându-se toate bordeele din oraș; a se întreprinde și escruta mai multe lucrări de asanare și preîntâmpinarea teribilului flagel ce ne amenința vara trecută.— Am insistat destul, anul trecut și acesta, asupra înființării unei școli secundare în orașul nostru, și s'a creat o Școală normală de învățatori și institutori pentru Dobrogea, care e ceva, e adevărat, dar nu e ceea ce cercăm noi în numele conlocuitorilor noștri.— Am combătut programele reduse prevădute pentru Dobrogea, și avem satisfacția de a constata că ele n'au fost aplicate până acum pe nicăierea, rămânând cursul primar tot numai de 4 ani, în loc de 5 cât prevede programul redus. Cu privire la biserică, am insistat până aproape ni s'a urât, ca să se sfințească și deschidă. În fine putem anunța credincioșilor că catedrala va fi deschisă de sigur în primăvara.

Cum se potrivește acum recenziunea noastră cu a *Gazetei Dobrogei*, care ne acuză ca nu concretisăm nimic? Compare și răspundă cel ce ne-a făcut această gratuită învinuire.

Nu ne apropiem toate aceste cuceriri, lasăm partea de îmbunătățiri celor ce le-au efectuat; dar iarași, trebuie să constatăm în favorul nostru, că ne-am consacrat activitatea spre foloase reale provinciei, în opoziție de adversarii noștri, cari prin nesfârșitele lor articole primărice, ni n'au dovedit alta țintă, de cât chiverniseli personale, sau ranchiunuri tot personale. — Dobrogenii judece între noi și ei.

Surparca malului în partea de Nord-Est a orașului fiind adusa la cunoștința onor. Minister, s'a dispus ca o comisiune de ingineri să și dea avisul asupra acestui accident. I am mai jos lucrarea acelei comisiuni. În numărul viitor vom reproduce raportul în cestiune al Trimăriei orașului, basat pe studiile și observațiile serviciului tehnic al comunei, după care vom face și noi reflecțiunile cuvenite.

Iată textul memoriului elaborat de comisiune:

MEMORIU

În urma înfrângerii ce a avut loc la onor. Prefectură în ziua de 20 Ianuarie a. c. răspundând astfel invitației care ne-a fost adresată din partea D-ului Prefect al jud. Constanța No. 753 din 19 Ianuarie a. c., în scop de a ne înțelege în privința măsurilor de luat față cu amenințarea în mai multe părți a orașului Constanța și aduse prin pră-

bușirea malului în partea despre N. E.; transportându-ne în ziua de 21 Ianuarie a. c., la fața locului, am constatat următoarele:

1) Am găsit că între străzile Mangalia și Plavna cam pe o întindere aproximativă de 200 metri malul de sus aflat la o depărtare de 70 metri de la marginea apelor mari s'a prăbușit, înaintând spre mare împreună cu casele și construcțiile ce se aflau pe el și distrugându-se în urmă complotamente.

2) Platoul intermediar adică acel studiat între marginea apelor mării și partea de sus și care rezultă din surpări ulterioare a înaintat de asemenea spre mare. Astăzi această parte se află încă în mișcare formând o masă de teren fără cohezivitate crăpături dese mari și neregulate.

3) Pașântul aflat sub apă în apropiere de mal s'a ridicat la o înălțime de un metru aproximativ pe toată întinderea unde s'a produs prăbușirea.

Acest pământ este acum compus din amestec de nisip și argila de mai multe specii.

4) În afară de aceasta se mai observă simptome de mișcare și în părțile laterale cu prăbușirea d'a lungul coastelor pe o întindere aproximativă de 150 metri.

5) Pe de altă parte suntem de părere, având în considerație prăbușirile anterioare cari s'au produs în mai multe rânduri și în diferite locuri ale orașului, că multe părți ale coastelor înconjurând orașul, se găsesc într-o stare care nu prezintă stabilitate.

6) Nu putem de o dată să ne pronunțăm asupra tuturor cauzelor în deamănunt care a contribuit la producerea acestui fapt, considerând că e necesar a se face studii serioase pentru a se da seamă de constituțiunea geologică a terenului întreg și a studia mișcarea lui.

Am constatat însă că pământul în această parte este lipsit de cohezivitatea necesară, fiind supus la infiltrațiunea apelor de ploaie a căror expansiune normală este împiedicată prin discontinuitatea stratului impermeabil precum și al infiltrațiunii stratului de ape subterane. La aceasta se mai adăugă atacul valurilor mării în cât credem că aceste sunt cauzele principale care au produs prăbușirea.

a) Zona periculoasă neputându-se limita într'un mod fix și de oarecând asemenea prăbușiri nu se produc într'un mod brusca ci se anunță prin simptome exterioare, precum: crăpături este necesar să se continue un control serios pe toată această parte și a se lua la timp măsurile de evacuare a locuințelor expuse.

b) A lua măsurii urgente pentru a împiedica infiltrarea apelor de ploaie cari se adun pe platoul de sus, dându-le scurtoarea asigurată direct la mare, deci pentru obținerea acestui

rezultat este necesar ca terenul să nu prezinte nici o depresie.

În general însă credem că datorită noastră a atras atențiunea că și în partea orașului de la biserică greacă până la hotelul Carol, există mări care stă aproape verticală, ca să se evite la prăbușire bruscă, și pentru aceasta recomandăm a se face studii serioase pentru consolidarea coastelor, măsură indispensabilă spre a asigura construcțiile vecine și a evita ca aceste părți să devie prada mării.

(ss) Al. Christea, L. Leuzendrof, Peachot, A. Lutz, M. Vegeuer, V. Sima

O privire asupra critice arborilor fructiferi, forestieri și de ornament local

Mulț din micul și mijlociul local, stabiliți aici de mai mult timp, mi s'au spus și susțin cu energie, că pe întreg malul Mării Negre și chiar la distanța de 40 kiloaștri de densă, arborii fructiferi, forestieri și ornamentali nu pot prinde rădăcini, nici crește și chiar dacă această s'ar întâmpla, acei arbori sunt de scurtă durată și fără a putea aduce un venit potrivit cheltuielilor și ostentatelor făcute.

Deci acest doamă ar continua cu susținerea D-ilor cu mare greutate am putea face pe plugari să și să și că și va arborii în jurul casei lor, pe care guvernul îi înfărtă cheltuind și e însemnate de bani.

Voi aduce aici exemple, pe care dintr-o dată le avem sub ochi și care cu ușurință se poate constata: chiar de cel mai neexpert în această privință. Astfel spre a nu mă depărta mult cu căutarea, voi spune după cum toată lumea vede și știe: Cum se face de avem arborii fructiferi și de ornament în vile de lângă oraș, pe malul mării, espunși tuturor vânturilor? Poate că acești arbori ar fi mai numeroși din deșănădălia în care s'au cădut aproape toți D-ii proprii de vit; că arborii nu se prind, sau că dacă aceasta se întâmplă se usucă mai curând sau mai târziu. Toate acestea a făcut pe D-ii proprietari să abandoneze această cultură, fie ca amatori fie ca speculanți. Cum se face însă că în acele vile sunt încă arborii rămași dinainte de 1877, de ce acei pomi nu s'au uscat? La această întrebare mi se răspunde adesea, că aerul din regiunea aceasta având o umezime mare, sunt nevegetația dar că nu produce fructe.

Ei bine dar la aceasta voi răspunde că acei pomi nu s'au produs și nici nu vor produce fructe, nu vor putea vegeta cu înlesnire, cât timp conia pomului va sta acoperită, cu bureți sau ciuperci, cu ouă galbene sau verzi, cu diferiți alți paraziți, pe care nimeni nu se îngrijește

să-i opri de a se înmulți sau distruge în vr'un ocol, cât timp arborii nu vor fi curățiți de crăci și rămurile uscate, care atrag cu încredință după ele veștile arborului întreg, până atunci și nici o plantație nu poate reuși. Afară de aceasta orice arbor fiind mic, trebuie anul să se sape adânc la rădăcină până ce circumferența trunchiului va avea grosimea de 25 c. m. De la această epocă se poate lăsa arborele în voia lui săpându-l și curățindu-l de uscături cel puțin la doi ani odată. Nu vom pierde de asemenea din vedere de a curăța conștient pomii în zilele noastre, cețoase sau plioase, de ciupercile, creșcăturile sau orice alt parazit ar crește de-a lungul trunchiului sau pe crăci, pentru că trebuie ori-cum să și să și arborele are porii prin coaja și prin mijlocul cărora răsuflă, deci acestia fiind astupăți arborii nu întârziată de a peri. De când trunchiul arborelui va lăsa perit de mușchi sau bureți, nu vom avea cu o perioadă, aspră, chiar de metal dacă se va putea, frecând cu energie părțile astupate de paraziți care pe un timp după cum am descris se scutură cu ușurință, având însă grijă ca prin frecare să nu rupem sau să agriem prea tare conștia arborelui, ceea ce e o cauză rănt cu consecințe grave. După această operațiune vom unge partea arborelui frecată cu baliga de vaci subțiată în apă sau pentru desăvârșita stărpire a paraziților cu apă lămpede în care mai înainte s'a topit var.

CRONICA

Fiată cum răspunde Klimundraki la întrebarea din urmă al *Gazetei*:

II sosa 9 Februarie, 1874.

Sunt întâmplări cari te scârmanesc, te atîță, te scoate chiar din pepeni afară, cum dice românii, și te face ca din om pacinic și curios să pui mâna pe conștia și să scrii la gazeta. Uite în așa prilej mă găsesc eu acum în calitate de redactor, și vă rog să mă credeți că sunt foarte supărat când scriu aceste cuvinte și supărarea mea se îndrumă mai mult împotriva D-v. și eata de ce:

Eu, păcătosul, am fost care am scris contra prea cucernicului nostru predicator, pentru că vorbise prea fără smerenie în predica ce ținuș; în biserică grecească din Constanța, și nu trebuia oare și-cum să desvelească toate rețele câte s'au făcut și câte banătăși—trebia să se facă după a sa părere... în urmă singur a recunoscut că a avut o predecire de limbă și nimic mai mult; dovada despre această este că nici o predică nu s'a mai publicat la gazeta.

Acum ved însă că D-v. ați publicat, în numărul unu sută unu

al gazetei, vârtelul prin care a trecut o purdalnică de judecata a curiosului Magura e'un necurat de popă.—Ei bine, asupra acestui punct se'mi dați voe D-le redactor să iați apărarea D-lui Magura, fiind că nu numai nu aveți dreptate, dar chiar îl aduceți o calomnie fățișă pentru care fapt puteți fi târat în fața judecătoarei și nu știu deă cum veți scăpa.

La ce se reduce învinuirea lui Magura? Că a luat șeșe mărci în aur și una în brânză—adică șapte—pentru a plimba pe necuratul de la Ana la Caiafa? Dar nu vedeți că faptul în sine aparține unei judecări consistoriale sinodale iar nu laice? Nu ori-ce neofit, sau mai bine zis, nu ori-ce sgară brânza poate să judece asemenea fapte cari după scripturi au un înțeles cu totul simbolic.

Pentru ce ce cunoșc sf. scriptura numărul șapte însemnează ceva, cacl:

Șapte sunt sfintele taine;

Șapte ani de foamete și șapte ani de berechet a talmăcit Iosef lui Paraoan;

Profetul Daniil în groapa cu șapte lei a fost asvârlit și lei pe el nu l-au mâncat, pe când necuratul de popă spunea că Magura a mâncat lei în 7 mărci;

Șapte zile sunt într'o săptămână;

Șapte au fost profetii cari au prețis venirea Mesiei, și lucru ciudat: șeșe martori și un popă, adică tot șapte au fost după

scriptele judecătoarei și impiecinții necredincioși cari au voit să arunce hula și necinste în obrazul propovăduitorului Dobrogean, dar judecata dreaptă n'a dat crezământ învinuirii pentru cuvântul că profetii iviți după Cristos nu pot fi de cât minciună.—Aci s'a implinit cuvântul Domnului: „Mulți vor sosi după mine dar să nu-i ascultați ca toți minciună vor fi”.

Sfârșitul a fost că curiosul Magura a eșit din judecata nu numai fără prihană dar și cu hotărârea judecătoarei dată în numele Căesarului că a fost și este om cinstit, iar că adevăratul pungaș a fost hoțul de păgubaș. Cu un cuvânt, D. Magura posedă act autentic că este om cinstit.

(red D-le Redactor, că acum mi permiteți a vă întreba:

D-v. sau vre'unul dintre colaboratorii d'urului D-v. posedăți vre-un asemenea act autentic, legal și executoriu, prin care să se probeze că sunteți oameni cinstiți?—E sigur că nu.

Vedeți dar că aveam dreptate să fiu cam supărat și să iați apărarea D-lui Magura. Mie mi-

plăcut și mi place să fiu drept, mai ales în cazul de față când omul își dovedește cinstea cu acte nu era nici cuvințios nici prudent ca D-v. să le publicați și pe urma tot D-v. să i le dați să le bea cu apă din cișmea neînceptă.

Maine sau poimăine te pomenesci că d. Belcik obține și el un certificat de cinste și atunci când cu indoite forțe ve va lua la refuială cu ce o să ve prezentați în fața opiniei publice? Care ve este capitalul moral dovedit prin acte în regula ca ați fost și sunteți oameni de treabă?.. care?... Numai din aceasta întrebare ve puteți convinge pe deplin că supărarea mea este cu totul întemeiată și n'ași dori ca pe viitor să mai comiteți asemenea imprudențe, ca să nu fiu silit a lua apărarea fie-caruia dintre redactorii mărunei plôșiți la Gazeta Dobrogei.

Kilimundraki.

INFORMAȚIUNI

Cu acest număr se încheie al 2-lea an de abonament.—Rugăm cu insistență pe d-nii abonați în întelțiere cu plata, să bine-voioscă a ne achita, spre a nu fi siliti să alergăm la mijloace neplăcute nimănui.

Bolul de deseară cu tombola al funcționarilor publici dat sub patronajul D-nei și D-lui Colonel Chrițescu, promise a fi cel mai reușit din câte s'au dat vre-odată în Constanța.—Sunt peste 700 obiecte de că-tigiat, toate de valoare cum rar a fost până acum în acest oraș.—Între altele o tabacheră foarte frumoasă oferită D-nei Chrițescu de M. S. Principele Dimitrie Ili ca, Președintele societății funcționarilor publici din București.

Procesul d-lui Belcik s'a amânat pentru 24 viitor. Au asistat mulți curioși; între cari o sumă de creditori ai firmei Belcik & Comp.

D'n cauza unor nemulțămiri contra administrației Ministerului de Război, o sumă însemnată de căpitani și locotenenți din arma cavaleriei și-s'au dat dimisiile, dintre care unele s'au fost primite.—Faptul este de o gravitate extra-ordinară. Îl vestejim din toată puterile noastre pentru că atinge prestigiul Terrei în afară.

M. S. Regele, Supremul cap al armatei, va pedepsi energic pe cel ce, punând interesele lor personale mai presus de ale Terrei, s'au cauzat acest desastru, ce nu are seamăn de cat în republicele din Sudul Americii. Ori-cine ar purta vina pentru care *Nuțiu-cu Romîni* trebuie să roșenească până la sânge. Capul Statului, Intemeietorul armatei și României Moderne, are această datorie.

După propunerea d-lui inginer L. Leuzendorf șef de secție angloaiatăi calei ferate dobrogene s'au imitat exemplul dat de societatea politehnică din București, s'au consimțit, ca contra-volarea mărcilor postale, a plăcurilor ș. a. ce urmau a fi cheltuite pentru felicitările reciproce la ziua *Anului nou 1894*, se fie destinată și vârsată pentru scopurile Ligii Culturale a tătului Românilor.

Iată lista tătului funcționarilor cari s'au contribuit la aceasta:
Leuzendorf L. 5 lei, Crișna Alex. 3 lei, Brateanu Gh. 5 lei, M. Conochio 5 lei, Herbert Carol 2 lei, Welther I. 1 leu, Harsaghi E. 3 lei, Mavroche L. 2 lei, Ciocardel Nic. 2 lei, Barbulescu I. 2 lei, Lazărescu D. 2 lei, Apolzanu I. 2 lei, Zaharescu Var. 3 lei, Pranschen O. 1 leu, Iacobescu St. 1 leu, Dimitriu Var. 1 leu, Cozdreanu Elef. 2 lei, Puscaru I. 2 lei, Apostol Var. lei 2, Baicoianu C. 1 leu, Răzvanu M. 1 leu, Popovici D. 1 leu—Total 49 lei noi.
Faptul merită să fie imitat.

MULȚUMIRE

D-l Agop și D-na Lușigh Eranosian,
D-l Oihanes Companeagian și D-na Ar

maveni Grigoriu, mulțumeste călduros la toate persoanele care au bine-voit să sista la ceremonia funebă și înmormântarea mult regretatelor fiice, soție și nepoată l'eruz Companeagian.

Romania

Tribunalul Județului. Constanța

Ordonanța No. 182

Având în vedere petițiunea dată de d. Andreas Rösner l. 15 Ianuarie 1894 înreg. la No. 394 prin care cere să se constate proprietatea și pierderea unei cambii emise la ordinul său de d. Ali Cadir din Constanța și a se face formalitățile prescise de art. 354 și urm. din codul com. pentru anularea ei.

Având în vedere declarațiunea autentificată de judecătoria ocol. Constanța sub No. 7 din 12 Ianuarie 1894 anexată pe lângă petițiunea de mai sus prin care d. Ali Cadir declară că a dat d-lui Andreas Rösner și la ordinul acestuia o cambie subscrisă de D-sa pe suma de 2200 lei, datată 27 Octombrie 1893 cu scadența la 24 Oct. 1894 și pe care d. Rösner a perdut-o.

Având în vedere art. 354 și 355 din codul comercial

Not Președintele Trib. Jud. Constanța constatăm că d. Andreas Rösner este proprietarul cambiei enunțată și:

Ordonăm ca ori-ce persoană care posedă această cambie să o prezinte la Grefa acestui Trib. în termen de 40 zile de la publicarea ordonanței, în cas contrar se va considera că nuia și de nul efect.

Această ordonanță se va afișa în sala Trib. în sala bursei din Galați. la Primăria de Constanța, publicându-se în Gazeta de Galați și în jurnalul local „Constanța”.

Data astăzi 18 Ianuarie 1894.
Președinte (ss) M. N. Pulesescu.

Grefier (ss) Coraifa.

Romania

Grefa Tribunalului Jud. Constanța

Prezenta copie fiind conformă cu originalul se atestă.

Grefier, Coraifa.

Societate de Navigațiune Imp. Otomană „Idarei Mahsouse“

AGENȚIA CONSTANȚA

ANUNCIU

Se aduce la cunoștința publicului că vapoarele Societății de navigațiune Imperiale Otomană „Idarei Mahsouse“ au început a face curse regulate din Constantinopole atingând porturile: Bourghas, Varna, Constanța, Sulina și vice versa, iar după deschiderea Dunării vor continua voiagiurile până la Braila, atingând porturile Galați și Braila. Până la deschiderea Dunării voiagiurile se vor face la fie-care 15 zile plecând din Constantinopole Mercuri, iar după deschiderea Dunării în fie-care săptămână. Pentru marfuri, pasageri și ori-ce alte informațiuni să se adreseze la Agenția Societății din acest port, biuroul alătura cu cafeneaua portului.

A. Macri & Ch. Hall.

A V I S

La fabrica de cărămizi, situată pe malul mării, între ville despre tabacarii—care e mai aproape de orașul Constanța ca cărămizarii de la Anad-î-chioi—de la Aprilie 1804 se vor fabrica cărămizi de dimensiuni obișnuite, cari de și mai bune ca cele de la alte cărămizarii, totuși nu se vor vinde cu preț mai mare.

Calitatea pământului din cariera mea fiind cu mult mai bună și având oameni buni maștrii, ai acestei specialități, aduși din București, sunt în pozițiune a face chiar concurența cu or-care altul d'aici, în cazuri excepționale, eventuale, atât la calitate cât și la prețul cărămizilor.

D-nii proprietari, antreprenori de clădiri și arhitecți cari doresc a avea furnituri și aprovisionări de ori-ce cantități, fie chiar peste milion se pot adresa de acum la:

Proprietarul fabricii PERICLE CONSTANTZIANU
 în Constanța strada Marcus Aurelius sau strada Tomis 25.

NATIONALA
 Societate generală de asigurare în București
 Capital Social 2,000,000 lei.
 Fonduri de rezervă 4,000,000 lei

Asigură contra incendiului, contra grăindinei, precum și în ramura „vieții” în toate combinațiile uzitate.

Reprezentant principal pentru județul Constanța:
D-I NICOLAE MASTERO.
 Agenția pe Strada Cărei No. 13, vis-à-vis de grădina 23 Noembrie.

ADEVĂRATELE
PLUGURI



DIN FABRICA:
RUD. SACK

Se găsesc spre vânzarea pentru Jud. Constanța numai la D-nul
ION FILIP, -Constanța.

La bazarul român

O cantitate mare de mărfuri de Galanterie, Manufactură, Încălțăminte și alte specii de mărfuri, vind cu prețuri cele mai moderate după concurența pietei.

Face apel la toți prietiniți atât din oraș cât și din județe a-mă încuraja cu cumpărările D-ilor.

G. Șerbăneșu.

Annein

Cereți numai adevărata apă minerală din originala sursă:
Bovis de Borszék

care este superioară tuturor apelor minerale, și vă ferți de alte ape variatoare sănătății.

Depozitarul general pe tot județul Brașov și Sibiu și în toate orașele:
D-I C. Molărdac
 Strada Regală No. 89 și 91 bis în
 — BRAȘOV —

Magazin de coloniale, băuturi spirituoase și diferite articole de ferărie.

G. D. BALAN
 — Strada Carol. — Constanța. —

Magazin de Coloniale, Librărie și Băuturi spiritose
PANAIT I. FARMACHI
 CERNAVODA

Mare deposit de vinuri alb și negru de Olobestii vechi de patru ani, garantat prin chitanțele de plată achisului la Primăria Cernavoda. 8 franci Decaltru.

Anghel Mussinoff
MEGEDIA

Magazin de coloniale, ferărie și deposit de cărți pentru școlile rurale și urbane.

36—Piața Independenței—36

LIBRARIA ȘI TIPOGRAFIA
 „Universală”



Librăria

Este asortată cu tot ce se atinge de articole de librărie; precum:

Papeterie bogat montată cărți scolare, de științe și diferite romane în limba Română și Franceză

Articole de pielărie, albume de fotografii și poezii, port-moneuri, port-tabacuri port-notise etc. etc.

Colecțiuni de diferite tablouri, coșuri pentru fotografii.

Jucării de copil și păpuși.

Parfumerie și săpunuri, Note pentru piano din țară și străinătate.

Tipografia

Posedând o mașină din cele mai perfecționate sistem „Marroni” și fiind asortată cu diferite litere țărănești cea mai modernă poate efectua ori ce lucrări precum:

Cărți, Ziare, Afize, Registre, Adrese, Căcuțari, etichete, Cărți de vizită de logodnă, biete de nunta, și de înmormântare.

Depozit de tot felul de imprimări și registre necesare D-ilor Perceptorilor, Onor. Primărilor și F. pitropfeler de Biserici.

LEGATORIE DE CĂRȚI

Gr. M. GRIGORIU
CONSTANȚA

Efectuarea prompte și prețuri cât se poate de mici.